

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ συμβουλές Νο 50

Επιμέλεια: Χρυσόστομος Μάνθος
31/3/2025

Χέρι «στήριξης». Πέναλτι ή όχι;

Εάν ένας παίκτης πέφτει και η μπάλα έρχεται σε επαφή, κατά λάθος, με το χέρι/βραχίονα που βρίσκεται ανάμεσα του εδάφους και του σώματός του, ο διαιτητής αφήνει το παιχνίδι να συνεχιστεί. Δεν θεωρείται παράβαση handball γιατί είναι φυσικό για έναν παίκτη να βάζει το χέρι/βραχίονα σε αυτή τη θέση, για υποστήριξη/στήριξη, όταν πέφτει.

Εξαιρούνται οι περιπτώσεις όπου, όταν, η μπάλα έλθει σε επαφή με το χέρι/βραχίονα του επιτιθέμενου και:

→ η μπάλα καταλήξει απευθείας στο αντίπαλο τέρμα ή

→ ο ίδιος παίκτης σκοράρει αμέσως μετά (κτυπά η μπάλα στο χέρι του και μετά, με κίνηση σώματος, ποδιού, κεφαλιού, βάζει γκολ),

τότε ο διαιτητής ακυρώνει το γκολ και καταλογίζει άμεσα για την αντίπαλη/αμυνόμενη ομάδα (το ποδόσφαιρο δεν δέχεται να σημειωθεί γκολ με χέρι/βραχίονα, ακόμα και αν ήταν τυχαία η επαφή).

Επισημάνσεις:

1 Ο γενικός κανόνας, όταν ο βραχίονας βγαίνει έξω από το σώμα, είναι ότι το σώμα γίνεται, για τις ανάγκες περιπτώσεων handball, μη φυσικά μεγαλύτερο. Όταν όμως το χέρι/βραχίονας «βγαίνει» από το σώμα για να το στηρίξει, σε μια πτώση, δεν δημιουργεί παραβατικότητα. Κάποιες φορές ο βραχίονας ξεκινά για/σε μια «υποστηρικτική» θέση (θέση στήριξης), αλλά ο παίκτης γλιστρά κι ο βραχίονας δεν στηρίζει πλέον το σώμα και φεύγει έξω από το σώμα. Τότε αυτή η θέση του χεριού/βραχίονα μεγαλώνει αφύσικα το σώμα, και δημιουργεί παράβαση handball.

2 Μερικές φορές η μπάλα χτυπά στο χέρι/βραχίονα, καθώς ο παίκτης πέφτει, αλλά προτού το χέρι/βραχίονας, στήριξης, ακουμπήσει (φτάσει) στο έδαφος, τότε αυτό δεν είναι παράβαση handball.

3 Εάν το χέρι/βραχίονας «φεύγει» πλάγια (όχι κάθετα προς το έδαφος) ή «φεύγει» πλάγια ΜΑΚΡΙΑ από το σώμα (πάνω από το επίπεδο των ώμων), με άλλα λόγια δεν μπορεί να στηρίξει το σώμα (ένα παράδειγμα: τρέχει προς τον αντίπαλο με τη μπάλα, πέφτει στο έδαφος και γλιστρά με απλωμένα τα χέρια/βραχίονες) και κάνει το σώμα αφύσικα μεγαλύτερο, αυτό είναι συνήθως παράβαση.

4 Εάν ο παίκτης κινήσει το χέρι/βραχίονα στήριξης προς την μπάλα, για να μπλοκάρει την πάσα, το σουτ κλπ, η επαφή αυτή με τη μπάλα είναι παράβαση (σκοπίμο παίξιμο της μπάλας).

Άλλες πρακτικές συμβουλές:

https://epsachaias.gr/?page_id=4967